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تست انسانی دومین واکسن 
ایرانی کرونا آغاز شد

رئیس موسسه 
تحقیقات واکسن و 
سرم‌سازی رازی از آغاز 
تست انسانی واکسن 
تزریقی - استنشاقی 

»کووپارس« از روز گذشته خبر داد و جزییات آن را 
تشریح کرد.  به گزارش ایسنا، علی اسحاقی گفت: 
به‌طورکلی قرار است ۱۳۳ نفر در فاز اول کارآزمایی 
بالینی واکسن و واکسن نما دریافت کنند که ۱۳ 
نفر پیش‌قراول هستند. از ۱۳ نفر فرد پیش‌قراول 
۱۰ اسفندماه در روز اول کارآزمایی بالینی دو نفر 
واکسن یا واکسن‌نما دریافت می‌کنند. او افزود: ۱۳ 
نفر ابتدایی قرار است طی هشت روز تزریق واکسن را 
تجربه کنند. دیروز دو نفر و سپس معمولاً یک روز در 
میان تزریق واکسن را تا اتمام ۱۳ نفر خواهیم داشت. 

    
برق اهواز قطع است، اما مردم زیر 

نور شمع به جگرکی می‌روند
بسیاری از مردم 
اهواز این روزها مشغول 
خریدهای نوروزی 
هستند و اصلًا توجهی 
به خطر شیوع ویروس 

جهش‌یافته در شهر و دیارشان ندارند؛ غافل از این‌که 
نوع جدید کووید-۱۹ می‌تواند بسیار مرگ‌آفرین 
باشد. به گزارش روزنامه اطلاعات، در چنین شرایطی، 
راهکار مسئولان اهواز، قطع برق بازار این شهر از چند 
شب گذشته است اما نکته قابل‌تأمل این‌که حتی در 
چنین اوضاع و احوالی، بسیاری از کسبه، مغازه تاریک 
خود را با شمع‌های رنگارنگ روشن می‌کنند و مردم 
هم چراغ‌قوه به دست، در کافه‌قنادی‌ها و جگرکی‌ها 

شیرینی و شام میل می‌کنند.
    

رئيس سازمان محیط‌زیست: 
در زمینه توسعه انرژی‌های پاک 

رتبه آخر جهان هستیم 
رئيس سازمان محیط‌زیست ایران گفت: ایران 
در زمینه توسعه انرژی‌های پاک »ضعیف‌ترین 
عملکرد« را دارد و »رتبه آخر در جهان« را کسب 
کرده است. به گزارش اعتماد، عیسی کلانتری با 
انتقاد از بالا بودن شدت مصرف انرژی در ایران، افزود: 
ایران بر اساس گزارش‌های منتشره مرتبط با معاهده 
پاریس، در زمینه مبارزه با گرمایش جهانی نیز 
همراه کشورهایی مثل »آمریکا و عربستان«، دارای 

»بدترین عملکرد« است.
    

هشدار نسبت به مهاجرت پرستاران 
نخبه در روزهای کرونایی

رئیس شورای عالی 
نظام پرستاری نسبت 
به مهاجرت پرستاران 
نخبه در روزهای 
کرونایی هشدار داد. به 

گزارش ایلنا، شمس‌الدین شمسی در مورد مهاجرت 
کادر درمان و پرستاران در ایام کرونا، گفت: ما هشدار 
دادیم، البته به‌صورت بیانیه رسمی این کار را نکردیم. 
تعدادی از پرستاران ما هم مهاجرت می‌کنند، برای 
اینکه شرایط خوبی را برایشان فراهم می‌کنند و همین 
باعث مهاجرت آن‌ها می‌شود، قبلاً مدرک زبان شرط 
مهمی بود که آن را هم برداشتند و آسان‌تر شده، البته 

عمده‌ی این نیروها که می‌روند، نخبه هستند.
    

دومین مأمور ناجا دره شهر ایلام به 
شهادت رسید

دومین مأمور نیروی انتظامی ایلام هم در پی 
شلیک گلوله به شهادت رسید. به گزارش ایلنا، 
دومین مأمور نیروی انتظامی ایلام هم در پی حمله 
اشرار به شهادت رسید. سروان روح‌الله باصره از 
نیروهای انتظامی دره شهر که صبح دیروز براثر 
شلیک قاچاقچیان در ایستگاه بازرسی پل گاومیشان 

دره شهر مجروح شده بود به شهادت رسید.
    

کاهش مراجعات خانواده‌ها برای 
غربالگری تنبلی چشم کودکان

معاون توسعه و امور 
بهزیستی  پیشگیری 
استان تهران گفت: 
تاکنون ۶۰ درصد 
کودکان برای غربالگری 

تنبلی چشم مراجعه کرده‌اند و با کاهش مراجعات در 
این خصوص مواجه بوده‌ایم. به گزارش ایلنا، محسن 
فتاپور بیان کرد: تنبلی چشم اگر در زمان مناسب 
تشخیص داده شود قابل‌درمان است، اما اگر بعد از 
۷ سالگی یا نهایتاً ۱۰ سالگی تشخیص داده شود 

نمی‌توان اقدامی برای آن کودک انجام شود. 

از گوشه و کنار

ریحانه جولایی

از روزگاری که دوای درد مشکلات 
زن و شوهرها و شیرینی زندگی بچه‌ها 
بودند زیاد نگذشته است. تا همین چند 
سال پیش هم بچه‌دار شدن پس از 
ازدواج بسیار سریع رخ می‌داد اما حالا 
یا زوج‌های جوان تمایلی به فرزندآوری 
ندارند یا این اتفاق آن‌قدر دیر رخ می‌دهد 
که زوج‌ها توان و شرایط بچه‌دار شدن 
برای بار دوم را ندارند. پای درد و دلشان 
که بنشینید حتماً این جملات را از زبان 
آن‌ها خواهید شنید: »بچه بیاوریم 
که چه؟ وقتی شرایط مملکت ساعتی 
عوض می‌شود« یا »مگر ما چه گلی به سر 
پدر و مادرمان زدیم؟« یا »شرایط مالی 
اجازه نمی‌دهد«. گروهی هم که دلشان 
می‌خواهد در آینده پدر و مادر شوند 
ترجیح می‌دهند اگر از کشور مهاجرت 
کردند و زندگی‌شان سروسامان گرفت 
بعد اقدام به بچه‌دار شدن کنند. در 
این میان اما نهادها و مسئولان برای 
ترغیب زوج‌ها به فرزندآوری طرح‌ها 
و پیشنهادهای عجیب‌وغریبی 
می‌دهند. پیشنهادهایی که عملًا 

هیچ کاربردی ندارد. 
 خانواده‌ها تمایلی 

به بچه‌دار شدن ندارند
قضیه عدم تمایل به بچه‌دار شدن تا 
جایی پیش رفته است که امروز بعضی 
از زنان یا در موارد زیادی مردان یکی 
از شروط ازدواج را با این عنوان ثبت 
می‌کنند که هیچ‌وقت بچه‌دار نشوند. 
شایع‌ترین دلیلی که در این رابطه 
می‌توان به آن اشاره کرد سختی زندگی و 
شرایط نابسامان اقتصادی است. بچه‌دار 
شدن هزینه‌های زیادی را به خانواده 
تحمیل می‌کند و بچه داشتن دیگر 

هیچ شباهتی به قدیم ندارد. هزینه‌های 
خرید لوازم ضروری و نه حتی وسایلی 
که کاربرد لوکس و غیرضروری دارند سر 
به آسمان می‌کشد و بهتر است در رابطه 
با هزینه‌های دکتر زنان و بیمارستان 
و انواع و اقسام آزمایش‌ها صحبت 
نکنیم، اما علاقه نداشتن به فرزندآوری 
در خانواده‌هایی که به‌قول‌معروف 
دستشان به دهنشان می‌رسد، بیشتر 

دیده می‌شود.
به عقیده روانشناسان در سال‌های 
اخیر زندگی سخت‌تر نشده چون امروزه 
امکانات و رفاه بیشتر است اما پیچیده‌تر 
شده، به این معنا که زندگی خانوادگی از 
حالت سنتی و ساده خود فاصله گرفته و 
پیش به‌سوی مدرنیته و پیچیدگی‌های 
ناشی از آن در حرکت است، بنابراین 
لزوماً برای استحکام و رضایتمندی در 
زندگی مشترک، باید مهارت‌هایی داشته 
باشیم و آن‌ها را به کار بگیریم. از سوی 
دیگر احتمال اینکه این موضوع به بدنه 
خانواده و سیستم جامعه آسیب جدی 

وارد کند، وجود دارد.
زوج‌های جوان به آینده 
فرزندانشان فکر می‌کنند

بیشتر زوج‌ها، وقتی مشکل اقتصادی 
دارند، دوست ندارند که فرزند داشته 
باشند. در هیچ دوره و زمانی، فرزند 
به‌اندازه امروز هزینه‌بردار نبود. قبلًا 
فرزند عصای دست پدرومادر بود، اما 
امروزه مساوی هزینه‌هاست. خیلی از 
کارشناسان اعتقاد دارند که مشکلات 
اقتصادی، مهم‌ترین عامل برای انصراف 
از بچه‌دار شدن است. نتایج یک پژوهش 
نشان داده است که مشکلات اقتصادی 
تنها عامل عدم تمایل زوجین به 
فرزندآوری نیست. »توجه افراد به نیازها 
و علایق فردی« و »نگرانی نسبت به 
آینده«، به‌ویژه در افراد دارای تحصیلات 
و درآمد بالا، مهم‌ترین مانع فرهنگی و 

 اجتماعی برای خواستن فرزند است. 
بر اساس گزارشی که ایسنا منتشر 
کرده است، عدم تمایل به فرزندآوری 
و به دنبال آن کاهش میزان باروری 
کل در سال‌های اخیر، تجربه مشترک 
کشورهای پیشرفته و بسیاری از 
کشورهای درحال‌توسعه ازجمله ایران 
است. نرخ کلی باروری؛ میانگین تعداد 
فرزندانی است که یک زن در طول 
دوران باروری خود به دنیا می‌آورد و نرخ 
جایگزینی جمعیت؛ میزان کلی باروری 
است که منجر به جبران جمعیت در 

گذشته با جمعیت جدید می‌شود.
طی دو دهه گذشته، میزان باروری 
کل در ایران به زیر »سطح جایگزین« 
سقوط کرده است. به گفته برخی 
جمعیت‌شناسان »چنانچه میزان 
باروری کل به میزان زیادی به زیر سطح 
جایگزین )دو فرزند به ازای یک زن( 
سقوط کند، جمعیت، سالخورده شده 
و شاخص وابستگی اقتصادی افزایش 
می‌یابد. در چنین شرایطی دولت‌ها نیز 
به‌شدت درگیر مشکلاتی مثل تأمین 
نیروی کار فعال، بحران سازمان‌های 
بازنشستگی و نظام خدمات بهداشتی 
و درمان می‌شوند«. کارشناس کمیته 
مطالعات و پایش سیاست‌های جمعیتی 
شورای عالی انقلاب فرهنگی، مطالعه‌ای 
را به‌منظور تعیین دلایل عدم تمایل 
زوجین تهرانی به فرزندآوری انجام 

داده‌اند. 
به گفته کارشناسان، بعد از مشکلات 
اقتصادی، »نگرانی از آینده فرزندان« و 
»تداخل فرزندآوری با علایق، تفریحات 
و برنامه‌های کاری و تحصیلی فرد«، 
دو دلیل مهم فرهنگی و اجتماعی برای 
نخواستن فرزند است که در تحقیقات 
پیشین کمتر به آن‌ها اشاره ‌شده است. 
بر همین اساس پژوهشگران این تحقیق 
معتقدند: »حتی برخورداری اقتصادی 

خانواده نمی‌تواند به‌تنهایی مشوقی 
برای داشتن فرزند باشد«.

 طرح‌های تشویقی 
دیگر جواب نمی‌دهد

با تمام این تفاسیر اما مسئولان با 
پیشنهادهای ناکارآمد سعی در تشویق 
زوج‌های جوان برای آوردن فرزند سوم 
می‌کنند؛ پیشنهادهای مشابهی که 
سال‌ها پیش هم مطرح‌شده بود اما 
با شکست مواجه شدند. در راستای 
سیاست فرزندآوری، پرداخت 
تسهیلات قرض‌الحسنه ودیعه 
مسکن به مبلغ ۷۰ میلیون تومان 
برای خانواده‌های فاقد مسکن دارای 
فرزند سوم در لایحه بودجه ١٤٠٠ 

پیش‌بینی‌شده است.
آن‌طور از خبرها شنیده می‌شود 
بانک مرکزی در لایحه بودجه امسال 
مکلف شده است تا با اختصاص مبلغ 
۲۱۰ میلیارد تومان از طریق بانک‌های 
عامل و از محل سپرده‌های جاری و 
قرض‌الحسنه نظام بانکی، نسبت به 
پرداخت تسهیلات قرض‌الحسنه ودیعه 
مسکن به مبلغ ۷۰ میلیون تومان اقدام 
کند. این تسهیلات که عنوان وام ودیعه 
مسکن دارد به خانوارهای فاقد مسکن 
که صاحب فرزند سوم شده یا می‌شوند 
تعلق خواهد گرفت. بازپرداخت این 

تسهیلات برای خانوارهای فاقد مسکن 
که صاحب فرزند سوم در سال‌های 
۱۳۹۹ و ۱۴۰۰ شده یا می‌شوند، 

حداکثر ۲۰ ساله است.
پیش‌ازاین هم در سال 93 طرحی 
تصویب‌شده بود که بر اساس آن با 
توجه به سن مادر و تعداد فرزندانی 
که به دنیا آورده است سکه طلا هدیه 
می‌دادند کمی بعدتر هم گفته شد به 
خانواده‌ها زمین هدیه داده می‌شود. 
ازاین‌دست طرح‌ها و تشویقی‌ها در 
سال‌های اخیر به‌وفور دیده ‌شده است اما 
ظاهراً هیچ‌کدام برای تشویق خانواده به 

فرزندآوری مؤثر و کارساز نبوده است.
سهام به کار خانواده فقیر نمی‌آید

یکی دیگر از راهکارهایی که دولت 
برای افزایش فرزندآوری در نظر 
گرفته است، ارائه سهام به متولدین 
1400 است. در ادامه بررسی جزییات 
لایحه بودجه ۱۴۰۰ و با مصوبه روز 
گذشته مجلس، متولدین سال ۱۴۰۰ 
صاحب سهام بورس می‌شوند. این در 
حالی است که پیش‌تر با زمزمه طرح 
تشویقی زادوولد مجلس و ارائه سهام به 
فرزندان سوم و چهارم خانواده، برخی از 
کارشناسان و مسئولین امر، اخذ چنین 
تصمیماتی را راهکار مناسبی در جهت 

افزایش جمعیت نمی‌دانستند.
مطابق با مصوبه اخیر مجلس، دولت 
مکلف است به سرپرست متولدین 
۱۴۰۰، یک‌میلیون تومان بلاعوض 
از محل یک درصد از یک دوازدهم 
هزینه‌های شرکت‌های دولتی برای 
خریداری واحدهای صندوق‌های 
سرمایه‌گذاری پذیرفته‌شده در بورس 
بدهد. از حدود شش ماه قبل اخباری 
درباره طرح تشویقی مجلس مبنی بر 
ارائه سهام به فرزندان سوم و چهارم 
به بعد خانواده‌ها تحت عنوان »سهام 
آیندگان« به گوش می‌رسید. طرحی 
که محمدمهدی تندگویان، معاون 
ساماندهی امور جوانان وزارت ورزش 
و جوانان آن را پیشنهادی مقطعی و 
وابسته به متغیرهای دیگر دانست که 

چاره درد رشد منفی جمعیت نیست.
برهمین اساس تندگویان گفته 
بود سود و ضرر مشوقی مانند بورس 
و اینکه به‌طور دقیق در چه دوره‌ای 
امکان استفاده از آن وجود دارد مشخص 
نیست. همچنین این را هم گفته بود که 
راه حل بسیاری از مشکلات نظیر رشد 
منفی جمعیت و کاهش فرزندآوری 
مشوق‌هایی دائمی و مادام‌العمری نظیر 
معاف شدن از مالیات و پرداخت‌های 
درمان و بیمه به‌صورت پلکانی و یا 
افزایش مشهود حقوق است که به‌صورت 
ملموس در زندگی خانواده‌ها لحاظ شود 
و نه به‌عنوان یک کمک عائله‌مندی که 

تأثیر چندانی هم نخواهد داشت.
معاون ساماندهی امور جوانان وزارت 
ورزش و جوانان معتقد بود که در صورت 

عدم بررسی اساسی برای رسیدن به 
جمعیت جایگزین با کاهش ازدواج و 
زادوولد و درنهایت کاهش جمعیت 

مواجه خواهیم شد.
از سوی دیگر شهلا کاظمی‌پور، 
جمعیت‌شناس نیز درباره طرح سهام 
آیندگان مجلس و سایر طرح‌های 
پیشنهادی دولت برای افزایش جمعیت 
گفت: بورس طرح موفقی در ایران 
نیست به‌خصوص در این اواخر که با 
شکست مواجه شده است، بنابراین 
به‌شخصه فکر نمی‌کنم بتواند در 

راستای فرزندآوری موفق عمل کند.
به گفته کاظمی‌پور، اگرچه 
اختصاص سهام برای آینده فرزندان با 
فرض اینکه ۱۰۰ درصد نتیجه مثبت 
داشته باشد می‌تواند مؤثر باشد اما نکته 
حائز اهمیت این است که این سهام تا 
چه میزان کمک احوال خانواده فرزند 
متولدشده خواهد بود؟چراکه خانواده‌ها 
به علت مشکلات مالی که اکنون در 

زندگی دارند بچه‌دار نمی‌شوند.
 ارائه تسهیلات مقطعی 

تأثیری در رشد جمعیت ندارد
تجربه تمام این سال‌ها نشان 
می‌دهد طرح‌های مقطعی هیچ 
تأثیری در بالا رفتن رشد جمعیت 
ندارد. به نظر می‌رسد ارائه تسهیلات 
مقطعی بی‌توجه به شرایط جامعه هدف 
دریافت‌کننده تسهیلات، نمی‌تواند 
گامی مهم در راستای افزایش جمعیت، 
ازدواج و باروری شود و برای رسیدن به 
چنین اهدافی باید به سمت مشوق‌های 

دائمی و مادام‌العمر حرکت کرد.
این اواخر با بالا رفتن سطح 
تحصیلات زنان و آگاهی زوج‌ها نسبت 
به گذشته؛ فرزندآوری امری مهم در 
زندگی آن‌ها به‌حساب می‌آید و برای 
آینده فرزندشان برنامه دارند. زوج‌های 
جوان به تحصیل، به شرایط مالی، آینده 
و موضوعات دیگری فکر می‌کنند 
که در نسل‌های قبلی کمتر به آن‌ها 
پرداخته می‌شد. با این حساب بهتر 
است دولت و نمایندگان فکری به حال 
بهبود شرایط جامعه کنند نه اینکه با 
طرح‌های شتاب‌زده و ناکارآمد جوانان 
را به فرزندآوری ترغیب و بعد آن‌ها را با 
هزار و یک مشکل به حال خود رها کنند. 

با رأی نمایندگان؛ وام ودیعه مسکن ۷۰ میلیونی با تولد فرزند سوم اعطا می‌شود

مشوق‌هایی که اثر نمی‌کند!

خبر

مدیرکل دفتر آبخیزداری و حفاظت خاک 
سازمان جنگل‌ها، مراتع و آبخیزداری گفت: 
سالانه حدود 2 میلیارد تن خاک در کشور دچار 
فرسایش می‌شوند و بهترین راهکار برای حفظ 
خاک و جلوگیری از فرسایش و لغزش زمین، 

توسعه آبخیزداری در کشور است.
به گزارش ایسنا، هوشنگ جزی  اظهار کرد: بر 
اثر دو عامل آب و باد به‌طور متوسط سالانه ۱۶.۴ 
میلیارد تن فرسایش خاک ایجاد می‌شود این در 
حالی است که به‌طور متوسط در اقلیم کشور) 
خشک و بیابانی( ما ۷۰۰ تا ۱۰۰۰ سال طول 

می‌کشد تا یک سانتیمتر خاک تشکیل شود.
مدیرکل دفتر آبخیزداری و حفاظت خاک 
سازمان جنگل‌ها، مراتع و آبخیزداری کشور با 
اشاره به تغییر پوشش گیاهی در کشور افزود: در 
کشور ۲۰ میلیون هکتار زمین فرسایش بحرانی 
داریم که در کنار آن تجهیزات صنعتی، جاده 

و کشاورزی قرار دارد. فرسایش خاک، سیل و 
فرونشست زمین، سه مخاطره جدی کشور است.
حفظ پوشش گیاهی بهترین راه جلوگیری 

از فرسایش
او بابیان اینکه مناطق فرسایش بادی به سه 
دسته تقسیم می‌شود، افزود: مناطق حساس 
و بااهمیت در مناطق گرم و خشک و بیابانی 
به توجه بیشتری نیاز دارد. برای جلوگیری از 
فرسایش خاک بهترین کار حفظ پوشش گیاهی 

و آبخیزداری است.
جزی درباره راهکارهای مقابله با فرسایش 
و رفع عوامل و تثبیت اراضی کشور اظهار کرد: 
۸۴ میلیون هکتار مرتع و ۱۷ میلیون هکتار 
جنگل‌های کشور باید حفظ شود. اولین ضربه در 
ایجاد فرسایش و لغزش‌های خاک از بین رفتن 

پوشش گیاهی خاک است.
مدیرکل دفتر آبخیزداری و حفاظت خاک 

سازمان جنگل‌ها، مراتع و آبخیزداری درباره 
رابطه بین آب‌وخاک گفت: بهترین راه برای 
حفظ آب، »خاک« است. بهترین منبع طبیعی 
حفظ آب و استفاده طبیعی از آن نگهداری در 

دل خاک است.
او افزود: با ایجاد پوشش گیاهی، آب در 
اراضی شیب‌دار حفظ می‌شود و کشاورزی رونق 
می‌یابد. آبخیزداری برای کشور یک ضرورت 
است. آبخیزداری هر هکتار زمین ۱.۵ میلیون 

تومان هزینه دارد.
لزوم استفاده از تکنیک‌های آبخیزداری 

در کشور
هوشنگ جزی گفت: تکنیک‌های 
آبخیزداری کمک بسیار مناسبی برای نگهداری 
پوشش گیاهی است. در کشور ما به تأمین 
پوشش گیاهی و آبخیزداری توجه چندانی 
نمی‌شود. برای ساخت یک سد در کشور 

حدود ۱۲ هزار میلیارد تومان برابر با هفت 
سال هزینه آبخیزداری کشور هزینه می‌شود. 
حدود ۸۰۰ هزار حلقه چاه در کشور وجود 
دارد )متوسط هر ۲ کیلومترمربع یک چاه( که 
۴۷۰ هزار حلقه چاه مجاز و حدود ۳۲۰ هزار 
حلقه غیرمجاز است. این چاه‌ها تهدیدی برای 
 سفره‌های آب زیرزمینی و فرونشست زمین 

محسوب می‌شود.

از سوی دیگر سیدحمیدرضا صادقی، استاد 
مهندسی حفاظت آب‌وخاک دانشگاه نیز با اشاره 
به ارزش خاک گفت: خاک یک کالا نیست بلکه 
یک منبع ارائه خدمات است. باید برای خاک 
اعتبار و ارزش قائل شد. اقلیم ایران دارای تنوع 
بسیار زیادی است و ۹۰ درصد از مواد غذایی 
کشور از خاک به دست می‌آید. خاک اولین حلقه 

چرخه تأمین مواد غذایی است.

یک مسئول در سازمان جنگل‌ها، مراتع و آبخیزداری اعلام کرد؛

فرسایش حدود ۲ میلیارد تن خاک در سال

ارائه تسهیلات مقطعی 
بی‌توجه به شرایط جامعه 

هدف دریافت‌کننده 
تسهیلات، نمی‌تواند گامی 

مهم در راستای افزایش 
جمعیت، ازدواج و باروری 

شود و برای رسیدن به 
چنین اهدافی باید به 

سمت مشوق‌های دائمی و 
مادام‌العمر حرکت کرد

نمایندگان در راستای 
سیاست فرزندآوری، 

پرداخت تسهیلات 
قرض‌الحسنه ودیعه 

مسکن به مبلغ ۷۰ میلیون 
تومان را برای خانواده‌های 
فاقد مسکن دارای فرزند 

سوم در لایحه بودجه ١٤٠٠ 
پیش‌بینی‌شده است
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